

馆藏档案结构进一步优化

菏泽市召开“6·9”国际档案日新闻发布会

康慧盟 菏泽报道

6月6日,市人民政府新闻办公室召开菏泽市“6·9”国际档案日专题新闻发布会,市委办公室副主任、市档案局局长刘永华,市档案馆馆长袁红霞、副馆长刘宇、保管利用科科长李珠出席发布会并回答记者提问。

近年来,菏泽市各级档案部门紧紧围绕“四个好”“两个服务”目标任务,补短板、强弱项,破难题、提质效,全面落实好“十四五”档案事业发展任务目标。

档案治理效能进一步加强。坚持“档案工作姓党”的政治属性,强化局馆协同联动,深入贯彻落实《档案法》《实施条例》,积极开展业务指导服务,常态化开展档案监督检查,不断提升档案依法治理效能。

馆藏档案结构进一步优化。市县两级档案馆以新馆搬迁为契机,积极开展档案接收进馆,文书档案、专业档案、声像档案的征集接收力度加大,牡丹特色档案不断完善,进一步丰富了馆藏资源、优化了馆藏结构,档案资源体系更加完备,筑牢了档案事业发展基础。

服务中心大局能力进一步提升。坚持把档案开发利用作为档案工作的重要环节,深挖馆藏档案资源,拍摄精品档案视频,编写资政



参考,举办专题档案展览,为全市党史学习教育提供学习平台,为领导决策提供参考,充分发挥了档案工作存史资政育人作用。

档案安全防线进一步筑牢。严格落实档案安全主体责任,按照“谁主管、谁负责,谁实施、谁担责”的原则,完善人防、物防、技防相结合的综合安防体系,强化档案数字资源安全管理能力,提升档案基础设施安全水平,守牢了全市档案工作发展安全底线。

档案数字化转型进一步加快。菏泽市档案馆充分发挥“国家级数字档案馆”示范引领作用,在全市部署340个查档服务点,构建“在鲁查档”菏泽市网络体系,菏泽市、定陶区、成武县、郓城县“六级联动”省级试点顺利通过验收,有力推动了全市档案事业高质量发展。

档案人才素质进一步提高。

围绕建设一支立场坚定、业务精湛、素质过硬的干部队伍,加大档案理论培训力度,开展常态化业务实战培训和技能竞赛,组织档案专家推荐选拔工作,评选出30名市级档案专家,档案人才队伍专业化素质不断提升,为档案事业发展提供了有力人才支撑。

发布会上,相关工作人员分别就贯彻落实《实施条例》举措、国际档案日宣传活动、档案查阅流程、下步全市档案工作重点等问题回答了记者提问。

据了解,在第17个国际档案日来临之际,全市档案部门围绕“筑梦现代化 奋斗兰台”主题,推出了集中宣传、档案馆开放日、档案工作进社区等43项精彩纷呈的宣传活动,展示档案行业风采,引导社会公众关注档案、走近档案,提高档案工作的知晓度和影响力。

**杨庄集镇
爱心企业送温暖
助力三夏抢收战**

李潇 菏泽报道
通讯员 李丁

风吹麦田千重浪,麦粒渐满穗金黄。当前正值“三夏”生产和秸秆禁烧的关键时期,为保障夏粮丰收,杨庄集镇正紧张有序地开展“三夏”生产工作。

近日,杨庄集镇爱心企业山东郓城东旭专用车制造有限公司、山东畅达专用车有限公司,为奋战在一线的工作人员送来了帐篷和矿泉水等爱心物资,以实际行动助力“三夏”生产和秸秆禁烧工作。

在捐赠现场,一顶顶帐篷和一箱箱矿泉水整齐摆放,传递着爱心企业对政府工作的支

持和对夏粮丰收的重视。“当前处于‘三夏’生产关键时期,镇村干部为保障夏粮丰收和做好秸秆禁烧工作整日奔波于田间地头,他们的辛苦我们看在眼里,所以我们也想尽自己的微薄之力,为保障夏粮丰收和做好秸秆禁烧工作贡献一份力量”相关企业负责人说。

此次杨庄集镇爱心企业的暖心举动,不仅彰显了企业的社会责任感,也增强了镇村干部做好“三夏”生产工作的信心。杨庄集镇将全力以赴做好“三夏”生产服务保障工作,严守工作纪律,坚守禁烧岗位,确保夏粮颗粒归仓、夏种稳步推进,夯实全年粮食丰收基础。

**鲁西新区吕陵镇
新打机井解旱情
送水到田促增收**

李潇 菏泽报道
通讯员 刘慧丽

为有效保障农田灌溉用水,吕陵镇经过实地调查研究并听取群众的意见后,利用麦收秋种空档期,修建机井设施。



为了将农用井打在最需要的田块,有效分配水源,吕陵镇机关干部、村两委干部多次深入到田间地头,对机井选址进行勘察,走访大量的村民,了解水质情况,科学确定打井位置,让每一眼机井都得到最大程度的有效利用,尽可能多的覆盖灌溉土地,通过统

计,吕陵镇在41个行政村居内新打钢管机井100余眼,完善了辖区农田水利配套设施,提高了农业综合防汛抗旱能力。

下一步,吕陵镇将立足人民为中心的理念,采取针对性措施,以高标准、高质量做好农田水利设施建设,解决村民浇地难、难浇地的问题,为村民增收助力。

菏泽市举行“我们的节日·端午”主题活动

马璐璐 菏泽报道

浓浓端午情,文明共传承。6月5日,菏泽市举行“我们的节日·端午”主题活动暨全市文明实践精品项目交流活动。菏泽市委常委、宣传部部长曹临,市政府副市长张鹏,市政协副主席乔勇燕共同启动活动,牡丹区委书记尹茂林致辞。

曹临在讲话中指出,各级各部门单位要积极谋划、广泛开展

各类文明实践主题活动。要继续深化拓展新时代文明实践中心建设,努力培育策划开展更多贴近群众生活的文明实践项目。要积极开展文明实践精品项目服务交流活动,为推动全市精神文明建设、加快实现菏泽后来居上奠定坚实基础。

活动上,对2024年菏泽市首批新时代文明实践精品项目进行了发布,经整理评估,围绕为老、为小、为困难群体、为需要心

理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要五大方面,面向社会发布77个文明实践精品项目。项目以群众需求为导向,涉及理论宣讲、便民服务、敬老爱老、文化文艺、医疗健康、心理关爱等多种服务内容。

此次活动,还精心设置了文明实践精品项目交流区、文明实践集市、黄河大集等丰富多彩的内容,邀请广大市民朋友一起玩游戏、赏非遗,共度传统佳节。

新形势下如何做好建筑施工企业工会工作的几点思考

山东华新建筑工程集团有限责任公司 张瑶

建筑施工企业作为能源集团综合服务施工单位,在企业对外项目开发建设中发挥着“先行军”的作用。围绕中心任务,工会组织如何最大程度做好配套服务,是当前工作重点。下面结合华新建工集团工作实际,就新形势下如何做好工会工作,浅谈一二。

一、夯实基础,加强自身建设

一是强化组织建设。坚持党建带工建、工党共建,建立健全各级工会组织。加强工会规范化建设,选好配强工会专兼职工作人员,提高工会干部推动企业科学发展、服务职工群众、协调劳动关系,应对复杂局面的能力。健全完善《华新建工厂务公开工作实施意见》,设立厂务公开栏,规范公开程序,加大监督力度,以绩效考核为依据,不断完善出勤、工资分配公开工作。二是加强思想引导。以《关于工人阶级和工会工作论述摘编》为指导,结合中国工会第十八次

全国代表大会精神,山东省第十六次工代会精神,为各车间工会配备书籍、发放宣传单,并举办知识竞赛,广大职工踊跃参赛,营造人人争先好学的良好氛围。通过一系列宣贯活动,强化职工的思想意识,进一步统一思想,推动各类会议精神的贯彻落实。三是积极开展职工代表巡视。根据年初工作安排,分别组织职工代表到新疆、内蒙、省内等工地进行巡视活动,深入到基层车间、班组,采用问卷和谈话的形式向一线职工问计问策,征求意见合理化建议,广泛了解职工心声,并对存在问题进行整改,维护了职工合法权益。

二、创先争优,营造浓厚氛围

一是广泛开展评先树优。围绕安全生产中心工作,开展安全生产法律法规知识竞赛活动,组织在岗人员参加“山能e学”学习考试,积极开展评先树优。二是积极挖掘“五小”创新成果。搭建创新平台,推进

“五小”创新活动开展。结合不同单位、不同专业实际情况,积极督促创新创效活动开展。三是深化群监会、青安岗监督制度。制定下发《华新建工群众安全工作考核管理办法》,选取一批责任心强、业务精湛、作风过硬的职工担任群众安全工作人员,并形成行之有效的考核机制,以排查隐患、杜绝“三违”为重点,常态化开展隐患排查,深化安全宣教,持续开展安全送温暖、事故警示教育、安全知识竞赛等活动,营造浓厚的安全文化氛围。

三、开展帮扶,提升服务质量

一是积极开展志愿服务。在春节、七一等节庆日期间开展走访慰问活动,为困难党员、创业职工和离退休老同志送去祝福和关怀。公司15名同志入选集团“爱筑人”志愿服务队,将公司服务热线“71365”与“我为职工办实事”相结合,积极参加志愿服务工作。二是开展帮扶救助。按照传

统节日慰问和日常帮扶相结合的方式对各类困难职工进行帮扶救助,2023年度累计救助困难职工家庭47户,发放困难职工救助金16.15万元,“金秋助学”救助职工家庭8户,发放助学金2.8万元。三是积极开展“夏送清凉”活动。先后赴新疆、内蒙、省内各区域为职工发放绿豆、西瓜、藿香正气水等防暑降温物资1000余份,为职工送去企业的关怀。

四、丰富多样,筑牢服务保障

一是积极开展文体活动。春节、五一等节日期间,积极组织开展篮球比赛、乒乓球比赛、拔河比赛等活动,丰富职工的业余生活,营造团结奋进文化氛围。二是扎实开展巾帼建功活动。通过开展评先树优、志愿活动、刺绣、草莓采摘和趣味运动会等活动,丰富女职工的文化生活,结合世界家庭日,开展扬家风立家训活动,以书写安全家书、廉洁家书、劝学书等形式,带动公司广大家庭

弘扬好家风,传承好家教,建设好家庭。开展亲情助安“四个一”活动,凝聚发挥广大员工亲属后方亲情作用,为企业安全稳定发展保驾护航。三是开展演讲比赛、青年联谊等活动。举办“青年建功勇担当 我与企业同成长”青年职工演讲比赛,12名优秀青年职工依据自身岗位实际脱颖而出;举办“会聚良缘 爱在华新”职工联谊活动,来自多个兄弟单位30余名青年男女相聚一起共赴一场浪漫的“集体约会”,两对男女青年成功实现心动互选,迈出牵手成功的第一步。

新时期赋予了新使命,对建筑施工企业工会工作提出了更高要求。要认真履行工会职责,围绕职工群众最现实、最关心、最直接的利益,履行好工会职责,切实转变工作作风,深入基层,贴近群众,为企业改革发展献策,为职工谏言,营造风正气顺心齐、干事创业发展的良好局面。